
1. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 sin A =
4
5 이고, BC = 12

라고 한다. 직각삼각형 ABC 의 넓이를 구하여라.

54

sin A =
BC
AC

=
4
5 이므로 BC = AC × sin A 이다.

⇒ 12 = AC × 4
5 , AC = 15

피타고라스 정리에 의해 AB =
√
152 − 122 = 9 이다.

따라서 삼각형 ABC 의 넓이는 9 × 12 × 1

2
= 54 이다.

해설



2. 다음 그림은 한 변의 길이가 2 인 정육면
체이다. ∠CEG = x 일 때, sin x + cos x 의
값을 구하면?
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이다.

해설



3. 다음 그림의 직각삼각형에서 x 의 값은?

① 10 ② 9 ③ 8 ④ 7 ⑤ 6

sin 30° = 4

x
이고 sin 30° = 1

2
이므로

4

x
=

1

2

∴ x = 8

해설



4. sin 90◦ + cos 0◦ − tan 0◦ = A , sin 0◦ + tan 0◦ + cos 90◦ = B 라 할 때,
AB 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

A = 1 + 1 − 0 = 2 , B = 0 + 0 + 0 = 0 이므로
∴ AB = 2 × 0 = 0

해설



5. 다음 삼각비의 표를 보고 △ABC 에서 x 의 값을 구하면?

① 1.022 ② 6.947 ③ 7.071

④ 9.567 ⑤ 10.355

x = 10 × sin 44◦ = 10 × 0.6947 = 6.947

해설



6. tan A = 2일때, sin2 A−cos2 A의값을구하여라. (단, 0 ° ≤ A ≤ 90 °)
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tan A = 2 를 만족하는 직각삼각형
ABC 를 만들면
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12 + 22 =
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해설



7. 어떤 삼각형은 세 내각의 크기의 비가 2 : 3 : 4이다. 내각 중에서 중간
각의 크기를 A라 할 때, sin A : tan A는 ?

① 1 : 2 ② 2 : 3 ③
√
3 : 2

④
√
2 : 3 ⑤ 3 : 2

A = 180 ° × 3

9
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√
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√
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해설



8. 똑바로 서 있던 나무가 벼락을 맞아 다음 그림과 같이 직각으로 쓰러
졌다. 이 나무가 쓰러지기 전의 높이를 다음 삼각비의 표를 이용하여
구하면?

① 6.428m ② 7.660m ③ 8.391m

④ 11.918m ⑤ 14.088m

BC = 10 sin 50 ° = 10 × 0.7660 = 7.660( m)
AB = 10 cos 50 ° = 10 × 0.6428 = 6.428( m)
따라서 나무의 높이= 7.660 + 6.428 = 14.088( m) 이다.

해설



9. 다음 사각형 ABCD 에서 AB = 4, BC = 8, AD = 6, AC =

6
√
13, ∠B = 60°, ∠DAC = 30° 일 때, □ABCD 의 넓이를 구하여라.
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√
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√
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√
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√
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√
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해설



10. 다음 그림의 평행사변형 ABCD
의 넓이가 36

√
3 일 때, 평행사변

형 ABCD 의 둘레의 길이는?

① 32 ② 34 ③ 36 ④ 40 ⑤ 42

AB = x 라 하면 x × 8 × sin 60 ° = 36
√
3

x = 9

따라서 둘레의 길이는 2 × (8 + 9) = 34 이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 평행사변형에서 ∠A = 120° 일 때, 대각선 BD 의
길이의 제곱의 값을 구하면?

① 108 ② 144 ③ 196 ④ 304 ⑤ 340

D 에서 AB 의 연장선에 내린 수선의 발을 H 라 하면
△ADH 에서
AH = AD cos 60° = 6
DH = AD sin 60° = 6

√
3

△BDH 에서
BD =

√
BH2 + DH2

=

√
(6 + 8)2 +

Ä
6
√
3
ä2

=
√
304( cm)

해설



12. 다음 그림의 △ABC 에서 변 BC 의 중점을 M , BC = 10, AC =

5, AM = 2
√
5 일 때, △ABC 의 넓이를 구하여라.
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√
5

AC = MC = 5 이므로 △AMC 는 이등변삼각형이다.
꼭짓점 C 에서 변 AM 에 내린 수선의 발을 H 라 하면

CH =
»

62 − (2
√
5)2 = 4

△AMC 의 넓이는
1
2 × 4

√
5× 4 =

1
2 × 6× 6× sin C 이고, sin C =

4
√
5

9 이다.

따라서 △ABC =
1
2 ×AC × BC × sin C

=
1

2
× 6 × 12 × 4

√
5

9
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√
5

해설



13. 다음 그림과 같이 두 대각선의 길이가 각각
7 cm, 8 cm인사각형의넓이의최댓값은?

① 14
√
2 cm2 ② 28 cm2

③ 14
√
3 cm2 ④ 28

√
3 cm2

⑤ 56 cm2

S =
1

2
× 7 × 8 × sin θ = 28 sin θ

이때 θ = 90 °일 때, 최대이므로 최댓값은 sin 90 °일 때이다.
따라서 S 의 최댓값은 28 cm2이다.

해설



14. 정사면체 O−ABC 에서 모서리 AB 의 중점을 M , ∠OMC = α라 할
때, tanα 의 값을 구하여라.
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정사면체의 한 모서리의 길이를 x 라 하면 OM =

√
3

2
x

또 꼭짓점 O 에서 밑면에 내린 수선의 발을 H 라 하면 H 는
밑면의 무게중심이므로
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3
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√
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x 정사면체의 높이 OH =
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3
x

따라서 tanα =

√
6

3
x

√
3

6
x
= 2
√
2 이다.

해설



15. 다음 그림에서 △ABC 는 원 O 에 내접하고←→
AT 는 원 O 의 접선이다. ∠BAT = x 라 하

고 cos x =
4

5
, AB = 30cm 일 때, 원 O 의

지름의 길이는?

① 25 cm ② 50 cm ③ 60 cm

④ 67 cm ⑤ 70 cm

반지름의 길이를 r 이라 하면, △ABC′

은 직각삼각형이므로

cos x =
BC′
2r

=
4

5
∴ BC′ = 8

5
r

직각삼각형 ABC′에서 302+

Å
8

5
r
ã2

=

(2r)2,
36

25
r2 = 900, r2 = 625, r = 25

∴ r = 25 ( cm)

따라서 원의 지름은 50 cm 이다.

해설


